
Iktatószám

Tudományos 'szociálpolitika,
4 •  i  I  1 î í  s  .  *

• • * • • p

% * ♦ • /  • m •  _ 9

Oppenheimer felolvasása.
* * # ’ * \ «* I # • 9 ,

i V . «• • • • » »
•  t m > . » I  • • v  >1 • tm

; • ;  ». «*. .  - . ’ v '  • • .  1

A Lloyd-Társulaí dísztermében mintegy. kétszáz

Budapestre vonathuzó
Szerző

Cím Tudományos szooiálpolitlka.

Forrás:

3p*

(Hely)

1912 X I/ 3 0

:

i hallgatóság- előtt tartóit ma
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Oppenheimer Ferenc, ki a bérli
este felolvasást

dóskodott,, hogy ez a rész se legyen fárasztó. Kitűnő 
előadó, kinek szaggatott beszéde, melyet, mint a 
puskaropogást egy-egy lobbanás, szurónézésü szemé-

lanása kísér,

nít, de akinek az egész müveit világon vannak figyel­
mes olvasói, a tudományos szociálpolitikáról. A kö-

a felolvasásra egybegyült, vajmi he- 
ifju és öreg urak, régibb és frissebb

zönsés:

nők egy-egy könnyedén gúnyos
•. ; V i  ‘ . i . .

eleven erővel szállítja a szavakat’és emellett az is, 
amit mond, csupa világosság. Nem támaszt nagy 
igényeket a hallgatóval szemben és nem rösícii a fá­
radságot, hogy kímélje és egy-egy erélyes és csat­
tanó fordulattal jutalmazza az előkészületlenséget

terogen volt Azzal kezdte, hogy — mint amiként Kant a meta-
höígyek fizikai megismerés lehetőségére nézve tette fel-

rakozási perceket újságolvasásai fölözték le és tár- ! veti a Kérdést : Lehetséges-e és mi módon a tudo-
salgók, kiknek arckifejezése a jour-élénkséget tük­
rözte — és felette valószínű, hogy az udvarias szó, 
melylyel Oppenheimer a terem megteîését a tárgy 
iránt való érdeklődésnek tulajdonította, kissé melléje 
talált az igazságnak. A közönséget aligha a Tudo­
mányos szociálpolitika vonzotta, mint in­
kább a

mányos szociálpolitika? Olyan tudomány, mely
úgyntbaigazitó és törvényszabó tekintetben 

aránylik a gyakorlati gazdaságpolitikához, ■ mint az 
esztétika a művészi tevékenységhez. A feleletet e 
kérdésre természetesen a nemzetgazdászok müveire
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való hivatkozásnak kellene szolgáltatnia. Azonban 
felolvasó kire és főként az a remény, hogy csak kellene. A valóság az, mondja a múltbeli elmé-

Üppenheimer, talán folytatni fogja Werner Sömbart- 
íal vívott párbaját akármit ígér: hű maradván

arról fog beszélni, amiben a legtöbb
o n -
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letek áttekintése és a jelenlegi helyzet jellemzése 
után Oppenheimer, hogy amit találunk, az maga a 
káosz. A nemzetgazdászok ma nem irányitói a szo-

banóanyag van cisszehalmozva, — a faj-problémáról, ciálpolitikának, hanem, lakájai, munkájuk nem célok
történt. Oppenheimcr a programra- kitűzése, hanem megtörtént intézkedések szolgálat- 
csakugyan —  a tudományos szó- kész igazolása, sőt vannak nemzetgazdászok, kik azt
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ciálpolitikáról értekezett. -  • i . * ‘

hirdetik, hogy nem is lehet másként, mert a nemzet-
A pikantéria tehát elmaradt és legfeljebb csak gazdaságtan, nem tudván megmondani, hogy hova 

abban lehetett volna valami ilyesfélét fölfedezni, hogy kell tartani, nem jelölheti meg az utakat sem. Min- 
Oppenheimer a Lloyd-Társulat dísztermében—a va- den iránymak, minden érdeknek vannak szószólói; 
gyonfelhalmozás és a kapitalizmus igazságtalanságá- minden szószólónak vannak jó érvei és a követke- j 
ról beszélt. Azonban először is talán épp ez a hely ¡zés, hogy nem tudják eldönteni, 
az, hol a . legkevésbé jár következéssel az ilyen dől- igazi ut?
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gok felliányíorgatásá, másodszor pedig, amíg
jutottunk, nyakig úsztunk a különböző nemzetgazda­
sági iskolák vitáiban. Igaz, hogy .Oppenheimer gon-.
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Oldalsz,
Ez az állapot „elviselhetetlen“, „borzasztó *, 

- mondja Oppenheimcr, kiben ettől a pillanattól 
fogva a nyugodt és elmés gúnyolódás, a heves és

Elviséíhe-izz’ő meggyőződésnek adja át a szót.
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teilen állapot, káros a közre és a nei
gazdaságtan tudósaira. Azonban szerencsére van be­

mének vés. A tudományos szociálpolitika kjépi- 
tése. Alapul ez először is azon, hogy megállapítható:

»

mi tartozik — hozzá a társadalom egészséges volta-
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hoz? Nagy körvonalaiban a társadalom
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egészsége megköveteli: 1. A népesség, megmaradását, 
sőt szaporodását is; 2. azt, hogy . az egyesek, érdekei
•  •.Összeférjenek az összeség érdekeivel, amivel szorosan
egybefügg 3. a vagyon megosztás arányosulása és 4. 
hogy a feltörekvő osztályok ne kényszerülnek már 
meghaladott helyzetbe visszasülyedni. Mindez bizo-

t

nyara nagyon általános formula; de az ellenpróbát.:
a társadalom egészségtelenségének bizonyiékát meg-
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adja a mai állapot, mikor a társadalom gazdasági te­
vékenysége valósággal rablógazdálkodás a javakkal
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és amikor a kriminalitás, ijesztő mértékben növeke-
• • i

dik. Ezzel szemben Oppenheimer az Igazságosságra
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apellál és az általánosságok tisztázását követő arra

:  .

a munkára,, mely szem előtt tartva, hogy amiKént
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az emberi szervezetnek, úgy a társadalmi szervezet-
%nek is van normális állapota, a normalitás feltételeit 
kutatja és ezen az alapon állítja fel a törvény tszabó 
tételeket.

Hogy e munka: a tudományos szociálpolitika
megalkotása sikerülni fog, annak a reményével és
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Ígéretével fejezte be Oppenheimcr felolvasását. A
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hallgatóság mindenesetre úgy fogadta, mintha máris •
sikerült volna és Oppenlieimert lelkesen megtapsolta.
Az minden bizonynyal megérem ssfóvárosi ház
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maid kiderül, hogy a tudományos szociálpolitikának 
N is méglesz-e reá a jogcíme?


